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17ª SESSÃO ORDINÁRIA  - 11/05/2023 
 

[ANA ] O SENHOR PRESIDENTE (VEREADOR WENDEL SANT’ANA LIMA) – 

Boa todos e todas! Hoje uma sessão ordinária de cunho solene em homenagem ao Dia da 

Mães. Quero, de forma muito especial, cumprimentar, na pessoa da nossa amiga Bruna 

Piumbini, todas as homenageadas, de todos os nobres vereadores. E dizer, de uma forma 

muito especial a quem está em casa, que esta homenagem também se estende a você, mãe, 

que está nos acompanhando agora, ao vivo, pela TV local. Na oportunidade, também, eu 

cumprimento a todos os homenageados de moções pelo reconhecimento dos trabalhos 

prestado ao nosso município. E, dessa forma, eu peço que a nobre secretária da mesa faça 

a chamada dos senhores vereadores para a verificação de quórum. 

A SENHORA 1ª SECRETÁRIA (VEREADORA KAMILA ROCHA) – Boa tarde a 

todos! Atenção vereadores para a chamada. (É feita a chamada dos senhores vereadores). 

Há quórum, presidente. 

O SENHOR PRESIDENTE (VEREADOR WENDEL SANT’ANA LIMA) – Havendo 

quórum regimental, declaro aberto os trabalhos dessa sessão ordinária, do dia 11/5/2023. 

Na oportunidade, eu peço que todo o público presente se coloque de pé, bem como os 

senhores e as senhoras vereadoras para que a vereadora Rosana Pinheiro faça a leitura de 

um texto bíblico. 

A SENHORA VEREADORA ROSANA PINHEIRO – Quero cumprimentar a mesa, na 

pessoa do senhor presidente, Wendel Sant’ana Lima. Cumprimentar a todos que aqui se 

fazem presentes. Cumprimentar aqueles que nos acompanham pelas redes sociais e a 

todos os vereadores que aqui se encontram. A palavra de Deus para nós, nesta tarde tão 

especial, de cunho solene, está lá no livro de Ezequiel, Profeta Ezequiel, capítulo 36, que 

fala assim: (É feita a leitura do texto bíblico). 

Que, nesta tarde, nós saiamos daqui convictos de que Deus está conosco a todo o 

momento e em todas as circunstâncias. Amém. 

O SENHOR PRESIDENTE (VEREADOR WENDEL SANT’ANA LIMA) – Quero, de 

maneira muito especial, cumprimentar, nesta tarde, e, agradecer pela presença, do ex-

vereador e presidente da Câmara, José Benigno Maioli. Uma salva de palmas! Benigno 

contribuiu muito por nossa cidade, contribuindo nas suas funções no Legislativo e 

também nesta presidência. Obrigado, Benigno! Quero também agradecer a presença do 

Sérgio Dário Machado, procurador de Justiça, aposentado. Seja bem-vindo também à 

Casa do Povo de Guarapari...[02 SAMUEL]... Seja bem-vindo também à Casa do Povo 

de Guarapari. Também quero agradecer de forma muito carinhosa a presença de Ludgero 

Vicente que representa que nesta tarde a Banda tão tradicional, Banda Lira de Ouro 

Guaraquiçaba. Nessa oportunidade entraremos no processo de discussão da ata da sessão 

anterior. Não havendo interesse de nenhum dos nobres vereadores em discutir a Ata, 

entraremos  no processo de votação. Em votação a Ata da sessão anterior.  

Os senhores vereadores que aprovam, permaneçam sentados. 

Aprovado por todos os presentes. Solicito à nobre9 secretária que faça a leitura dos avisos 

protocolares. 

A SENHORA 1ª SECRETÁRIA (VEREADORA KAMILA ROCHA) – Lê: Justificativa 

de ausência do Excelentíssimo Senhor Vereador Dr. Franz na 17ª sessão ordinária de 2023 

na Câmara Municipal de Guarapari por motivo de agente externa incompatível com o 

horário da sessão. 

O SENHOR PRESIDENTE (VEREADOR WENDEL SANT’ANA LIMA) – Solicito à 

nobre secretária que siga com a palavra e faça a leitura dos expedientes dos nobres 

vereadores. 



2 
 

A SENHORA 1ª SECRETÁRIA (VEREADORA KAMILA ROCHA) – Lê: Projeto de 

Lei nº 063/2023 de autoria do Vereador Denizart. 

O SENHOR PRESIDENTE (VEREADOR WENDEL SANT’ANA LIMA) – Baixado às 

comissões. 

A SENHORA 1ª SECRETÁRIA (VEREADORA KAMILA ROCHA) – Lê: Projeto de 

Lei nº 073/2023 de autoria do Vereador Dr. Humberto. 

O SENHOR PRESIDENTE (VEREADOR WENDEL SANT’ANA LIMA) – Baixado às 

comissões. 

A SENHORA 1ª SECRETÁRIA (VEREADORA KAMILA ROCHA) – Lê: Projeto de 

Lei nº 078/2023 de autoria do Vereador Fábio Veterinário. 

O SENHOR PRESIDENTE (VEREADOR WENDEL SANT’ANA LIMA) – Baixado às 

comissões. Encerrado à leitura, pela ordem o Vereador Dito Xaréu. 

O SENHOR VEREADOR MARCIAL DE SOUZA ALMEIDA - Boa tarde Presidente 

Wendel Lima, mesa diretora, boa tarde nobres pares, boa tarde a imprensa, boa tarde 

homenageadas, boa tarde Guarapari, funcionários dessa casa Dr. Paulo, Dr. Renan e Dr. 

Gustavo, em nome desses três funcionários queria abraçar todos e todas funcionários 

dessa casa. Obrigado Deus por mais essa oportunidade Senhor de estar aqui falando Pai 

e debatendo as necessidades de nossa cidade. Presidente, nobres pares, a minha vida nessa 

tribuna é para solicitar de Vossa Excelência, é regimental presidente, que seja votado, 

discutido em bloco de toda agenda dos vereadores da 17ª sessão ordinária. Gostaria que 

Vossa Excelência colocasse em apreciação do plenário e ao mesmo momento já peço aos 

nobres pares que me acompanhem, principalmente porque é uma sessão de cunho solene, 

e que possamos dar início à homenagem às nossas mães. Meu muito obrigado e boa tarde 

a todos! 

O SENHOR PRESIDENTE (VEREADOR WENDEL SANT’ANA LIMA) – O pedido 

do nobre Vereador é regimental, e irei colocar em apreciação do plenário. 

Os senhores vereadores que aprovam permaneçam sentados. 

Aprovado por todos os presentes. Ainda no pequeno expediente, com a palavra a nobre 

Vereadora Rosana Pinheiro. 

A SENHORA VEREADORA ROSANA PINHEIRO - Quero mais uma vez 

cumprimentar a todos, antes de adentrar na Moção que eu tenho para fazer, eu gostaria de 

primeiro como eu não tenho fala, fazer uma nota de repúdio à empresa Lorenzutti, mais 

precisamente de um número 598, linha 031 que faz o trajeto do Trevo de Setiba a Olaria, 

pasmem os senhores que aqui estão e aqueles que nos acompanham pelas redes sociais 

agora. Esse ônibus de forma covarde, de forma imperiosa simplesmente deixou de 

embarcar duas senhoras, uma inclusive tinha aproximadamente 80 anos de idade. Elas 

não só tiveram as portas dos ônibus aberta como elas bateram no ônibus que ali estava 

estacionado para que embarcassem as pessoas e foi simplesmente debochadas, o 

motorista debochou da cara delas. Isso é lamentável...[ 03 RUTH]... o motorista debochou 

na cara delas, isso é lamentável! Por quê? Porque existe uma lei federal que é a lei 10.791 

de 2003 no seu Artigo 39 que prevê a gratuidade as pessoas com mais de 65 anos de idade 

para que essas pessoas possam utilizar o transporte público, não é um favor, senhores, é 

uma obrigação da Lorenzutti, inclusive no momento em que isso aconteceu estava lá um 

funcionário desta Casa que presenciou os fatos, e isso é inadmissível, porque um dia todos 

nós passaremos pela maioridade, pela melhor idade ou melhor sendo, né!? Então assim, 

é um direito não é um favor que a Lorenzutti faz, e esse direito está sendo tolhido pela 

empresa! Quero aqui já deixar minha nota de repúdio e falar que nós tomaremos as nossas 

providências cabíveis em relação a esta empresa!  

Do mais quero aqui deixar a minha Moção, fazer minha moção de louvor e aplauso para 

um jovem, um atleta de fisiculturismo, ele possui 10 títulos, são seis regionais do Espírito 
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Santo, três do Rio de Janeiro e um título a nível nacional, conversava com eles antes de 

iniciar a sessão, falando que daqui a três meses né, Neto, ele também irá representar o 

nosso município de Guarapari nesse atletismo, para ter este corpo escultural precisa ter 

diversas privações, precisa de disciplina! Então não é fácil né somente exibir, a gente 

conversava, ele precisa ser muito disciplinado e passa por muitas privações! Então eu 

gostaria de convidar o Neto para receber carinhosamente os aplausos da plateia, um jovem 

que representa o nosso município de Guarapari! Eu falei para ele falar, né, mas ele falou 

que não quer falar porque é tímido! Tá! Mas assim, falar para você Neto que você 

continue nos representando lá fora, tá bom é isso que a gente deseja! 

O SENHOR PRESIDENTE (WENDEL SANT’ANA LIMA) – Parabenizar o 

homenageado da Vereadora Rosana, o Senhor Neto, agradecer pela presença. 

E com a palavra o Vereador Isac Queiroz de Jesus. 

O SENHOR VEREADOR IZAC QUEIROZ DE JESUS – Senhor presidente! Boa tarde! 

Boa tarde nobres vereadores; público que nos assistem! Eu não poderia deixar passar, de 

falar nesse momento, sei que é um momento solene que vamos viver daqui a pouco, mas 

queremos só registrar que há 20 anos quando aqui estive vereador ao lado do Vereador 

Benigno Maioli, né, um grande vereador, atuante no bairro Aeroporto, mas apresentamos 

um projeto de lei para que o município fizesse uma subvenção, uma doação mensal no 

valor de R$ 500 para as três bandas do município, naquela época Lira, Banda Lira 

Guaraqueçaba, a banda do Costa e Silva e a banda do Doutor Roberto Calmon, e fazendo 

uma análise essa semana no meu gabinete, verifiquei que essa lei está em vigor, e que 

esta Banda Lira de Ouro Guaraquiçaba... [04 KELEN ] ... Que essa lei esta em vigor e 

que esta banda Lyra de Ouro Guaraquiçaba não recebeu nenhum centavo nesses vinte 

anos desde que a lei foi aprovada. Então nós queremos só fazer um registro presidente, 

que a banda hoje se encontra jogada ali nas dependências da SEMAP, um local que é 

impróprio, um lugar que é inadequado para seus ensaios! Seu CNPJ não está ativo, porque 

são pessoas que não tem recursos! Temos instrumentos ali caríssimos, e isso mostra o 

descaso do prefeito de Guarapari para com a cultura. Nós temos aqui uma Casa da Cultura 

eu está abandonada! Nós temos uma Banda de Ouro Lyra Guaraquiçaba que não tem 

recebido o seu devido apoio! Aqui estão membros, gostaria até de convidar para que 

recebesse honrosamente uma salva de palmas, presidente, só por alguns instantes, só para 

registrar. São pessoas que são abnegadas e não recebem recursos, seu Nilo. Por favor, só 

para registrar a presença deles aqui. (Palmas) 

Dizer presidente que em nome desta banda nós estaremos lutando para que eles possam 

ser valorizados, reconhecidos, e que essa tradição de Guarapari possa ser respeitada. 

Muito obrigada e uma boa tarde a todos. 

Presidente, só um minuto. Registrando ainda que na oportunidade nós aprovamos um 

recurso pequeno, ínfimo, de R$ 500,00 (quinhentos reais) por mês. Fazendo uma conta, 

por ano seria R$6.000,00 (seis mil reais), “muito pouco.” Mas não pagou nada! Se tivesse 

pago R$ 6.000,00 (seis mil reais) por ano, eles teriam recebido cento e vinte mil R$ 

120.000,00 até agora. 

O SENHOR PRESIDENTE (VEREADOR WENDEL SANT’ANA LIMA) – Parabéns 

pelas palavras vereador Izac Queiroz. A Banda Lyra de Ouro é uma banda tradicional em 

nossa cidade, infelizmente se perdeu por falta de apoio cultural por parte da prefeitura de 

nossa cidade. Então é uma reivindicação muito grande por parte da prefeitura de nossa 

cidade. Então uma reivindicação muito importante e que fique ai essa demanda para os 

próximos governantes de nossa cidade.  
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Aproveitando o registro do vereador Izac sobre o Senhor Deolyno Gireli Sobrinho, ele 

faz parte da Banda Lyra de Ouro e se faz presente aqui conosco, seja bem-vindo a essa 

sessão. 

Dando sequência a sessão, com a palavra o nobre vereador Professor Luciano Costa. 

O SENHOR VEREADOR LUCIANO COSTA – Boa tarde senhoras e senhores. Quero 

aqui saudar o ex-presidente desta Casa, o ex-vereador Benigno Maioli e família aqui 

presente. Saudar a Banca Lyra de Ouro Guaraquiçaba, a todas mães aqui presente e a todo 

público que nos assiste através da tribuna e através das redes sociais de sua casa. 

Eu vim aqui hoje, ainda bem que Izac já fez a introdução ai, para falar do abandono dos 

nossos patrimônios públicos e culturais do município de Guarapari. Aonde a gente passa...  
[05 CLAUDICEIA] ... aonde a gente passa a gente ve o que é riqueza, o que é cultura, o 

que é patrimônio público do município abandonado. A gente tem a feira-hippie que foi o 

grande palco das atrações no tempo de formação do município  de Guarapari, a gente ve 

jogado as traças, a gente ve o posto dos Jesuítas que é uma referência a nível nacional 

para a nossa cidade jogado também as traças, Gruta de Santana e outros patrimônios 

público e cultural  do município de Guarapari; está sem interesse da secretaria de cultura, 

sem interesse do prefeito em mexer, em dá uma atenção. Então assim, o povo sem cultura 

é um povo sem história. Então a gente pede através de requerimento, através de ações 

para que o prefeito invista em cultura, invista em nossos patrimônios.  

E eu vim falar especialmente aqui hoje de um patrimônio importante que fez parte da 

trajetória  da nossa cidade no último século  e conseguiu chegar  a esse novo século mais 

sem um apoio, e a gente viu que projeto de lei tem e que não é respeitado.  A Banda de 

Ouro Lyra Guaraquiçaba ela iniciou as suas atividades  no dia 22 de janeiro de 82, não 

foi isso? Então de lá pra cá vem participando ativamente das atividades no município de 

Guarapari e nos últimos 20 anos ela tem sofrido abandono por parte do poder público que 

não contribui com o desenvolvimento, com as ações dessa Banda. Hoje, ela precisa para 

ser revitalizada, precisa de um maestro, precisa desse apoio técnico, essa parceria, esse 

projeto de lei que foi aprovado nesta Casa ajudaria e muito. Então gente a gente pede  ao 

prefeito , a secretária de cultura, aos empresários também dessa cidade que não deixem 

morrer essa história, não deixe morrer esse patrimônio, essa Banda que tanto contribuiu  

e pode contribuir porque os nossos filhos, os nossos netos também merecem vê essa 

Banda ativa e levando essa riqueza, essa cultura para as próximas gerações. Eu vou 

chamar aqui agora os componentes da Banda, Sr. Nilo Gireli  e companhia para a gente 

prestar aqui uma singela homenagem mais muito importante porque remete  e traz à 

lembrança, essa história bonita da nossa cidade. Sr. Nilo e companhia por gentileza. Tem 

algum outro componente ou familiar dos componentes da Banda pode vir aqui. Parabéns! 

( Vereador faz entrega da homenagem) 

O SENHOR VEREADOR LUCIANO COSTA – Obrigado Presidente, obrigado público 

aqui presente.  

O SENHOR PRESIDENTE (VEREADOR WENDEL SANT’ANA LIMA) – É muito 

gratificante você vê -  antes da vereador Kamila Rocha subir à tribuna – essa militança 

em prol da cultura do município por parte das pessoas tradicionais de Guarapari, mais 

precisamente nas festividades de São Pedro, na alvorada festiva  aonde que a Banda Lyra 

de Outro Sempre atuou e de um tempo pra cá nós estamos tendo que fazer uns ajustes 

para manter a tradição de São Pedro firme, é chamar a Banda do Costa e Silva e sempre 

foi a Banda Lyra de Ouro. Então é uma lembrança do vereador Izac e do Vereador 

Luciano que se estende a esse plenário para que o poder público possa valorizar a cultura 

de Guarapari.  não só cultura mais o nosso turismo em geral.  

Com a palavra a nobre Vereadora Kamila Rocha.   
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A SENHORA VEREADORA KAMILA CARVALHO ROCHA – Mais uma vez boa 

tarde a todos.  

Presidente, eu sei que é um dia festivo, hoje uma sessão ordinária mais de cunho solene, 

mas eu não poderia deixar de vira aqui nessa tribuna para registrar um depoimento porque 

apesar de eu estar vereadora  a minha profissão é enfermeira, eu sou enfermeira formada. 

E, amanhã começa a comemoração da semana da enfermagem  no dia 12 de maio, começa 

a semana da enfermagem, do dia 12 ao dia 20. Um dia que ficou marcado pela percussora 

da enfermagem Florence Nightingale, sobre também Ana Nery uma brasileira, a primeira 

brasileira a se alistar para trabalhar em combates militares. Mas eu quero falar um pouco 

de Guarapari. porque Florence a Nightingale não existe mais, Ana Nery também, fizeram 

história, foram importantes, mais hoje existem pessoas que entenderam um real valor da 

enfermagem e a importância da enfermagem e são apaixonadas pela profissão e quiseram 

se aventurar nessa jornada árdua que é trabalhar na área da saúde. Quero aqui parabenizar 

em especial  a todos os servidores da enfermagem, aqueles que contribuíram  e já não 

estão mais entre nós, aqueles que por um motivo de saúde seja ela física ou mental estão 

afastados dos campos na área da saúde  e aqueles que muito bravamente...[06 ANA ] ...   

dos campos da área da saúde. E aqueles que, muito bravamente e aos trancos e barrancos, 

estão em cada canto do nosso município militando, buscando, promovendo, intercedendo, 

intervindo para que nós possamos conquistar, cada dia mais, a qualidade de vida, através 

da saúde no nosso município. Então, aqui deixar registrado. Semana que vem eu devo 

fazer as minhas homenagens a algumas enfermeiras e técnicas de enfermagem, auxiliares 

de enfermagem. Mas quero aqui deixar registrado. Quero agradecer aos nossos 

funcionários e às nossas funcionárias da área da enfermagem. E trazer pra população de 

Guarapari que, muitas das vezes, e, às vezes, é triste quando eu vejo, subindo até mesmo 

neste plenário e aqui falando que o médico tem que receber bem porque o médico é 

importante. Com certeza, o médico é importante! Mas também nós sabemos da 

importância da enfermagem. E a enfermagem provou a sua importância no momento mais 

difícil que esse mundo... Nos últimos momentos mais difíceis que esse mundo viveu, que 

foi a pandemia. E aí eram os enfermeiros que estavam ali nos últimos minutos de vida. 

Eram os enfermeiros que estavam ali virando os pacientes de decúbito. Eram os 

enfermeiros que estavam ali classificando os pacientes. Eram os enfermeiros que estavam 

ali acolhendo os pacientes que, muitas das vezes, até mesmo rejeitados porque era uma 

doença muito nova e ninguém sabia o que poderia acontecer. E nós tivemos grandes 

enfermeiros. Nós tivemos grandes técnicos e auxiliares de enfermagem que se vestiram 

da causa, não se importaram... Pois, infelizmente, a administração pública não valoriza a 

classe da saúde. Mas não se importaram com o salário defasado; com, muita das vezes, 

falta de EPI para se prevenir de uma doença tão nova e tão cruel. E conseguiram levar e 

salvar inúmeras vidas. Então, a você, profissional da enfermagem, meus parabéns e o meu 

agradecimento, como uma agente política, agente pública. Que, talvez, vocês ainda não 

tiveram recebido um parabéns do prefeito dessa cidade. Mas eu aqui, vereadora, pelo 

pouco que faço e que posso fazer – na verdade, por muito que sou limitada – eu agradeço 

a vocês por todos os dias trabalharem em prol da saúde do nosso município. Quero 

aproveitar aqui e dizer que não é à toa que a minha homenageada, do Dia das Mães, é 

uma enfermeira, uma grande amiga. E a vocês também, que nos assistem, desejo a todas 

um feliz Dia das Mães. 

O SENHOR PRESIDENTE (VEREADOR WENDEL SANT’ANA LIMA) – Passo a 

presidência a minha substituta legal. 

(Assume a presidência a 2ª vice-presidente, vereadora Rosana Pinheiro). 

O SENHOR VEREADOR WENDEL SANT’ANA LIMA – Senhora presidente, nobres 

vereadores, população de Guarapari. Hoje eu venho a esta tribuna comunicar e, ao mesmo 
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tempo, agradecer o período que eu estive no PTB, na presidência do partido, na militância 

partidária. Mas, há alguns minutos, saiu a decisão da Justiça, do TRE, firmando a minha 

desfiliação, sem perda do mandato. Então eu quero agradecer ao presidente estadual do 

PTB, ao nosso secretário estadual Matheus Magalhães. Agradecer a vereadora Kamilla 

pela parceria, aos partidários do PTB. Mas hoje encerra um círculo no Partido Trabalhista 

Brasileiro, do 14. E, em breve, nós estaremos anunciando a nossa nova agremiação 

partidária, aquela que nós vamos sonhar juntos com alguns militantes políticos e a 

população de Guarapari, um futuro brilhante, um futuro desenvolvimento por essa cidade. 

Muito obrigado a todos! 

(Reassume a presidência o senhor presidente Wendel Sant’ana Lima). 

O SENHOR PRESIDENTE (VEREADOR WENDEL SANT’ANA LIMA) – Com a 

palavra o nobre vereador Rodrigo Borges. 

O SENHOR VEREADOR RODRIGO BORGES – Bom, cumprimentar a mesa diretora. 

Cumprimentar os colegas, o público presente, o público em casa, o ex-vereador Benigno 

Maioli, o filho dele, Edinho, a esposa. Pessoal, eu ouvi aqui muito atentamente a fala do 

Izac quando, algum tempo atrás, ele era vereador com o Benigno e, nem pouco foi feito, 

não. Não foi feito nada pela Cultura do município....[07 SAMUEL ] ...  Não foi feito nada 

pela Cultura do município. Mas eu vou dar alguns dados que às vezes os munícipes não 

sabem! Eu sou Vereador aqui desde 2021, 22 e 23. Passaram-se três orçamentos, nós 

aprovamos para o prefeito gastar em três anos, um bilhão e 700 milhões de reais! Vou 

repetir a sigla um bilhão e 700 milhões de reais na mão do prefeito só nos últimos três 

anos que eu estou aqui, sem contar os outros 20 que o vereador Izac se referiu aqui. E 

nada foi feito. Nem os 500 reais por mês. Algo tá errado, algo no nosso município está 

errado! As prioridades, os valores, o povo de Guarapari aceita o asfalto como o único 

benefício que o poder público está levando. A saúde está precária, a cultura abandonada, 

a educação tá largada. Fui em 16 escolas, está aqui a minha amiga Nilza Machado! Não 

tem ar condicionado nas escolas, um calor insuportável para as crianças! O PA e o HIFA 

agora mesmo vindo para cá, tive a informação de que o raio x está quebrado novamente. 

Novamente! Eu fui lá tem 10 dias, consertou e quebrou de novo. Os profissionais da 

enfermagem como disse aqui desvalorizados da Saúde de modo geral, do ensino, os 

profissionais, os funcionários públicos desvalorizados. Nesses 20 anos aí o Prefeito nada 

fez! São 1 bilhão e 700 milhões, vou repetir porque o número não é pouco! Não é pouco 

dinheiro que passa e o ano que vem, nós vamos aprovar novamente mais de meio milhão 

de reais de novo para ele, ou seja, vão ser mais de dois bilhões, chegando em 2 bilhões e 

meio nos últimos quatro anos! Precisa ser, pelo menos levado em consideração quando a 

gente falar de cultura, do que a cidade veio, da onde ela veio! Uma Festa de São Pedro 

foi substituída pela Esquina da Cultura! Dava para ter as duas. Porque que tiraram a Festa 

de São Pedro ou desvalorizaram ou deixaram morrer. Então assim, quem é o prefeito hoje 

ele é prefeito da cidade de Guarapari e com a cultura de Guarapari! Não é europeia não. 

Obrigado! 

O SENHOR PRESIDENTE (VEREADOR WENDEL SANT’ANA LIMA) – Com a 

palavra o nobre Vereador Denizart, Zazá. O expediente teve início às 15 horas e 14 

minutos, por isso nós vamos até às 15 horas e 54 minutos com o pequeno expediente. 

Com a palavra o nobre Vereador Denizart. 

O SENHOR VEREADOR DENIZART LUIZ DO NASCIMENTO – Obrigado 

Presidente, boa tarde a todos presentes aqui na Câmara de Vereadores, Mães, Pais 

presentes, caros colegas de trabalho. Presidente, eu gostaria de mostrar aqui, infelizmente 

hoje é um dia de sessão solene e não daria para mostrar. Mas eu acho que alguns colegas 

e quem tiver aí presente dá para ver aqui. Aqui é uma garrafa de água pet com a água que 

está chegando no Pontal de Santa Mônica hoje. E dessa  forma que a água está chegando. 
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A água da CESAN, uma empresa, a qual eu respeito muito, tenho muito reconhecimento, 

porque trabalho junto com eles, mas é inadmissível a água chegar num bairro como Pontal 

de Santa Mônica dessa forma! É o bairro, o qual eu trabalho, o qual eu vivo e tenho 

bastantes amigos, bastantes pessoas, a qual eu luto e defendo com todas as minhas forças 

lá. Se a TV Guarapari não sei se alcança aqui e puder dar um zoom, eu agradeceria aí só 

um momento a situação aqui da água que está chegando aos moradores do Pontal de Santa 

Mônica. Isso não pode acontecer! Então nós vamos tomar providência junto a CESAN 

para saber o que... [08 RUTH ] ... junto a CESAN para saber e quero a resposta disso 

aqui, e quero aqui também presidente vim aqui para parabenizar também, mães e pais 

guerreiros lá do Pontal de Santa Mônica cansado de sofrer por ruas incompletas de 

fornecimento de energia como também sem nenhuma infraestrutura e cercado por valas 

descobertas, aonde nós estamos com UPA todo dia lotado de gente com dengue, e lá é 

um local criador do vetor, essas pessoas indignadas, semana passada fizeram um 

movimento, movimento esse o qual parabenizo e tem o meu total apoio, quantas e quantas 

vezes vocês fizeram reivindicações para o benefício de vocês, vocês têm o meu apoio 

incondicional, faça suas reivindicações mesmo porque a Rua Cristal está uma verdadeira 

vergonha, a Rua Scorpions uma verdadeira vergonha também, eu sinto vergonha neste 

mandato até hoje a administração não ter atendido o sofrimento daquela população que 

ali mora, não é possível que uma administração, já recebeu do meu gabinete diversas 

indicações, diversas cobranças mostrando a situação, tudo tem seus limites, então já 

demos um basta, todos os prazos regimentais foram dados para administração para 

atender aquela comunidade ali, para entender aquele povo sofrido, de dia ninguém 

consegue ficar naquele lugar de tanto mosquito! Então vocês moradores do Portal de 

Santa Mônica aí, todo movimento que vocês fizerem vocês terão o meu apoio e pode 

contar que aqui nós vamos estar brigando com vocês, dando continuidade à reclamação 

de vocês nós estamos levando agora para o Ministério Público com agravante e que vocês 

continuem essa luta, reivindicando e mostrando o sofrimento de vocês, e de outras mais 

localidades aí como o pessoal do Village do Sol que sofre muito lá também das mesmas 

situações, ou pior do que as nossas ruas do Portal de Santa Mônica! Boa tarde a todos! 

Obrigado Presidente pela oportunidade! 

O SENHOR PRESIDENTE (WENDEL SANT’ANA LIMA) – Com a palavra a nobre 

secretária para que possa fazer a leitura de todas as matérias constantes na pauta. 

A SENHORA 1ª SECRETÁRIA (KAMILA CARVALHO ROCHA) Lê –   

Requerimento nº 029/2023 de autoria do Vereador Rodrigo Borges. 

Requerimento nº 025/2023 de autoria do Vereador Luciano. 

Requerimento nº 033/2023 de autoria do Vereador Dito Xareu. 

Indicação n° 212/2023 de autoria do Vereador Izac Queiroz...[09 KELEN]... A 

SENHORA 1ª SECRETÁRIA (VEREADORA KAMILA ROCHA) Lê: Indicação n° 

212/2023 de autoria do vereador Izac Queiros. 

Lê: Indicação n° 221/2023 de autoria do vereador Izac Queiros. 

Lê: Indicação n° 232/2023 de autoria do vereador Professor Luciano. 

Lê: Retirando as indicações e requerimentos do vereador Professor Luciano, pois o 

mesmo não se encontra. 

Lê: Indicação n° 240/2023 de autoria do vereador Denizart. 

Lê: Retirando a Indicação n° 243/2023 de autoria do vereador Professor Luciano. 

Lê: Indicação n° 249/2023 de autoria do vereador Oldair Rossi. 

Lê: Indicação n° 252/2023 de autoria do vereador Dito Xaréu. 

Lê: Indicação n° 261/2023 de autoria do vereador Denizart. 

Lê: Indicação n° 264/2023 de autoria da vereadora Rosana Pinheiro. 

Lê: Indicação n° 265/2023 de autoria do vereador Rodrigo Borges. 
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Lê: Indicação n° 266/2023 de autoria do vereador Oldair Rossi. 

Lê: Indicação n° 270/2023 de autoria do vereador Doutor Humberto. 

Lê: Indicação n° 271/2023 de autoria do vereador Rodrigo Borges. 

Lê: Indicação n° 272/2023 de autoria do vereador Fábio Veterinário. 

Lê: Indicação n° 276/2023 de autoria do vereador Max Júnior. 

Lê: Indicação n° 291/2023 de autoria do vereador Léo Dantas. 

Lê: Indicação n° 292/2023 de autoria do vereador Marcelo Rosa. 

Lê: Indicação n° 293/2023 de autoria do vereador Marcelo Rosa. 

Lê: Indicação n° 297/2023 de autoria do vereador Max Junior. 

Lê: Moção n° 054/2023 de autoria do vereador Rodrigo Borges. 

Lê: Moção n° 071/2023 de autoria do vereador Max Júnior.  

Lê: Moção n° 073/2023 de autoria do vereador Fábio Veterinário. 

Lê: Moção n° 076/2023 de autoria do vereador Doutor Humberto. 

Lê: Voto de Pesar n° 08/2023 de autoria do vereador Izac Queiroz. 

Encerrado, presidente, as matérias dos vereadores. 

O SENHOR PRESIDENTE (VEREADOR WENDEL SANT’ANA LIMA) – Encerrada 

a leitura dinâmica de todas as matérias propostas na pauta de hoje, entraremos em 

processo de votação.  

Em votação todas as matérias constantes na pauta de hoje, os vereadores que aprovam, 

permaneçam como estão. (Pausa) 

Aprovado por unanimidade dos presentes. 
Gostaria de cumprimentar, mais uma vez, todos os vereadores aqui presentes, e demais 

autoridades que vieram prestigiar essa solenidade. Como é de conhecimento de todos no 

próximo domingo comemoramos o Dia das Mães, e nós da Câmara Municipal de 

Guarapari, não poderíamos deixar um dia tão importante como esse...  [10 

CLAUDICEIA] ... Tão importante como esse passar sem uma linda comemoração. Sendo 

assim, gostaria de pedir autorização dos Srs. Vereadores para que possamos fazer aquilo 

que nós temos como tradicional nesta Casa, que possamos contribuir com cunho solene 

ao período restante dessa sessão ordinária. Bem como transferir o horário dos oradores 

da sessão de hoje para a próxima sessão de quinta-feira. Por se tratar de uma quebra de 

protocolo  preciso da autorização do plenário. Desta forma entraremos no processo de 

votação. 

Os vereadores que aprovam, permaneçam sentados. (Pausa) 

Aprovado por unanimidade dos presentes. 

Nesse momento entraremos na homenagem ao Dia das Mães. 

Mae é sinônimo de carinho e cuidado, é o amor que se doa sem esperar e sem pedir nada 

em troca. As mães foram certamente e são uma das maiores ideias de Deus. Pro siso para 

abrilhantar essa tarde de Hoje convido a cantora Gleisma para apresentação cultural 

dando inícios as comemorações ao Dia das Mães no parlamento do município de 

Guarapari.  

 A SENHORA GLEISMA (CANTORA) – Muito obrigada a todos, boa tarde 

principalmente as mamães que estão aqui presentes. Nesse momento a gente quer fazer 

uma homenagem, fazer um momento do amor. Se declarar para essas mulheres lindas, 

essas mulheres que nos ensinam, nos ensinaram e continuam nos ensinando Sempre que 

é o amor desde que nascemos, desde lá, desde antes de nascermos são elas que nos 

apresentam o amor da forma mais verdadeira, da forma mais pura, da forma mais singela 

e que durante toda a nossa vida continuam a mostrar amor mesmo quando não recebem 

esse amor de volta Sempre estão conosco nos declarando, se dedicando diariamente as 

nossas vidas, ao nosso crescimento. Então para todas as mamães  aqui presente e também 

em casa essa canção que todos conhecem , mais hoje declarar o nosso amor às mamães. 
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(Gleisma cantando) ...[11 ANA ]...  A SENHORA GLEISMA (CANTORA) Para vocês, 

mamães, o nosso muito obrigada! Vamos fazer, então, mais uma homenagem para as 

mamães. Segue essa homenagem às mamães que estão recebendo ai a nossa singela 

lembrança. Essa especialmente para as mamães que são verdadeiros anjos que nos deram 

a vida. Para vocês. E essa lembrancinha que foi preparada com muito amor, receba a 

mesma como uma forma de gratidão para vocês. (Música). Nossa gratidão a todas as 

mamães presentes, a todas as mamães em casa. Muito obrigada! 

O SENHOR PRESIDENTE (VEREADOR WENDEL SANT’ANA LIMA) – Um 

momento muito especial para Câmara, momento que a gente fala das mães e, ao mesmo 

tempo, fala do amor. O amor incondicional. O amor como a presença da mãe nas famílias, 

na sociedade. Mas essa oportunidade, antes de começar a entrega, as homenagens as 

mães, nós queremos prestar uma homenagem a uma pessoa que é importante e já destacou 

o seu talento na articulação política, o seu talento de fazer política…[12 SAMUEL] ... 

seu talento de fazer política muito mais que fazer política, o seu amor pelas pessoas, nós 

estamos falando de José Benigno Maioli, que militou na política de Guarapari a frente do 

seu projeto de doação de sangue. Então esse é o verdadeiro sinônimo do Amor. Quando 

você vê um político, uma pessoa que milita na sociedade trazendo a esperança da vida às 

pessoas, que é exatamente esse sentimento que nós estamos aqui hoje nessa tarde, o 

sentimento do amor que é um sentimento forte! E o amor não é apenas o amor entre o 

homem e a mulher, mas o amor é esse sentimento bacana das Mães aos seus filhos, a sua 

família. O amor de um político à sua cidade, à sua comunidade, à sua essência. Por isso 

eu convido que assuma a tribuna da câmara nesse momento o Nobre Vereador Marcelo 

Rosa. 

O SENHOR VEREADOR MARCELO ROSA - Boa tarde a todos presentes! Eu não 

poderia deixar de agradecer ao Vereador Benigno Maioli, a quem tem muito respeito e 

admiração. Comecei aprendendo muito com Benigno Maioli, fazia parte lá do clube dos 

doadores de sangue. Então Benigno, eu acho muito justo você levar esse prêmio máximo 

aqui da Câmara de Vereadores de Guarapari. Então, eu convido o Vereador Benigno 

Maioli para receber essa homenagem. 

(O Vereador Marcelo Rosa entrega a honraria ao Sr. Benigno Maioli) 

O SENHOR PRESIDENTE (VEREADOR WENDEL SANT’ANA LIMA) – Nessa 

oportunidade tão bacana, onde o Benigno que prestou tanto serviço ao município de 

Guarapari, recebendo a maior honraria da nossa cidade, e que há poucos dias o Podemos 

teve uma vitória no Tribunal Regional Eleitoral, mantendo os direitos políticos de todos 

os partidários que fizeram parte do processo eleitoral de 2020. É uma grande conquista, 

quando a justiça entende que um partido milita pela cidade, separando de fato o mérito 

que é o que a gente fala com muito amor na política, separar o joio do trigo e manter os 

direitos políticos de todos que participaram do processo eleitoral. Benigno essa 

homenagem a você também que está com seus direitos políticos acesso em Guarapari. 

Uma salva de palmas.  

E nesse momento passaremos as homenagens das Mães! Com a palavra secretária da mesa 

Kamilla Carvalho Rocha. 

A SENHORA 1ª SECRETÁRIA (VEREADORA KAMILA ROCHA) – Lê: Convidamos 

o Excelentíssimo Senhor Vereador Denizart para fazer a entrega da sua homenageada. A 

homenageada do vereador seria a senhora Cecília Martins dos Santos, mas a mesma não 

pode estar presente. Então, irá representá-la a Senhora Márcia Carneiro da Silva. A 

Senhora Cecília Martins dos Santos é moradora da comunidade de Rio Claro há 65 anos, 

ela é casada com o Senhor Antônio dos Santos desde 1954, completando quase 70 anos 

de casados. Ela é mãe de 14 filhos sendo dois gêmeos que faleceram 48 horas após o parto 

e quatro que vieram a falecer após atingir a idade adulta, ainda demonstra a força que 
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carrega, pois só uma mãe sabe a dor da perda dos seus filhos. Dona Cecília atualmente 

tem 85 anos e é acompanhada por seus oito filhos, 25 netos, 19 bisnetos e um tataraneto, 

deixando belíssimo exemplo com sua trajetória para a comunidade onde reside e para a 

família que construiu...[13 RUTH ] ... (palmas) 

Convidamos o Excelentíssimo Senhor Vereador Dito Xaréu para fazer a entrega de sua 

homenagem! 

O SENHOR VEREADOR MARCIAL SOUZA ALMEIDA – Boa tarde mais uma vez! 

Quebrando o protocolo, eu queria aqui mostrar para vocês, hoje gostaria de homenagear 

todas as filhas né que me deram o prazer de ser avô, que me deram orgulho de ser pai, no 

ano passado eu tive duas netas: uma está aí que é Alice, né; há 11 anos atrás eu tive a 

Luiza que deve estar passando aí a Driele com a Luiza; tive a Malu que vai passar com a 

Carol e o Breno; e veio bendito fruto né, o Josué; então são meus netos, eu não pude trazer 

todos aqui, Adriele já foi homenageada; a Carol por motivo de trabalho,  a Antoniele 

também; seguindo a norma da Casa, mas em nome da Sara eu queria deixar um abraço 

para todas as minhas filhas e minhas irmãs, minha mãe que foi mãe de sete filhos e hoje 

está com 91 anos, então para mim é uma satisfação muito grande! Filha queria chamar 

você aqui na frente com Alice para que possamos te entregar a sua homenagem e fazer 

aquela foto! 

A SENHORA 1ª SECRETÁCRIA (KAMILA CARVALHO ROCHA) Lê –  Convido a 

Senhora Sara Matos para se dirigir aqui na frente! Sara Matos da Silva nasceu no dia 3 

de maio de 1999 em Alfredo Chaves e foi criada por suas duas mães: Marusa e Norma na 

cidade de Guarapari, Sara é filha de coração do Vereador Dito Xaréu, por quem ele tem 

um amor e admiração muito grande, viu crescer e ajudou a criar! Sara tem uma filha 

chamada Alice Matos Goltara Maioli que completou um ano no dia 30 de abril e veio 

como um presente adiantado para a mãe, a Alice é uma criança doce, alegre, carinhosa, 

esperta, feliz, simpática, está sempre de bem com a vida e com certeza veio para 

abrilhantar e trazer mais alegria ainda a todos que estão à sua volta! Uma salva de palmas! 

Convido o Excelentíssimo Senhor Dudu Corretor para fazer entrega da sua homenageada! 

Para receber a sua homenagem das mãos do vereador eu convido a Senhora Elza Maria 

de Freitas Padilha Elmer,! A Senhora Elza Maria de Freitas Padilha Elmer nasceu no dia 

6 de agosto de 1962 em Domingos Martins, ela é viúva e mãe de três filhos, sendo eles: 

Cristiano, Elcimar e Humberto; atualmente Elza mora em Guarapari, e é comerciante há 

muitos anos na cidade, uma mulher forte com o coração gigante, exemplo de mulher, 

garra, dedicação e coragem, ela nunca desiste e se levanta mais forte sempre que precisa! 

Uma salva de palmas para a Senhora Elza! (palmas) 

Pedir ao Vereador do corretor que continua ele na frente e convidar a 

A SENHORA 1ª SECRETÁRIA (VEREADORA KAMILA ROCHA) – Pedir ao 

Vereador Dudu...[14 KELEN ] ... A SENHORA 1ª SECRETÁRIA (VEREADORA 

KAMILA ROCHA) – Pedir ao vereador Dudu Corretor que continue ai na frente. 

Convidar a senhora Micheli Franco Alves Mendonça para receber também das mãos do 

vereador Dudu Corretor uma homenagem do Dia das Mães. (Palmas) 

(O senhor vereador faz a entrega da honraria) 

O Vereador Dr. Humberto iria homenagear a senhora Neumira Rosa Machado, mas por 

motivo de força maior a senhora Neumira não pode estar presente, mas o senhor vereador 

com certeza estará indo ao encontro da mesma para fazer essa singela homenagem. 

Convidamos o excelentíssimo vereador Fábio Veterinário para fazer a entrega para sua 

homenageada. 
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Convido para estar aqui na frente junto com o vereador a senhora Maria das Graças 

Ribeiro Hoffman. A senhora Maria das Graças Ribeiro Hoffman nasceu em 20 de outubro 

de 1950 na cidade de Guarapari. Ela cresceu em uma família humilde e cercada por sete 

irmãos, por isso trabalhou desde a adolescência e sempre estudando. Maria das Graças se 

formou como professora e se casou com Chico Hoffman, com quem teve dois filhos, 

Vinicius e Thiago. Ela também atuou como Conselheira no Conselho Municipal de 

Guarapari passando também pela Pastoral da Criança na Igreja Católica. Atualmente ela 

se dedica para cuidar de sua família. Uma salva de palmas para senhora Maria das Graças. 

(Palmas) 

(o senhor vereador faz a entrega da honraria.)  

Eu convido a excetíssima senhora vereadora Kamila Carvalho Rocha para fazer a entrega 

da homenagem. Para receber sua homenagem convido a senhora Ludmila Amareto 

Almada Ludmila de Amareto Almada nasceu no município de Vila Velha em 1987. Ela 

é mãe de duas meninas, Júlia de 3 anos e Laura de 2 anos. Esposa do Hudson desde 2015. 

Ludmila é enfermeira desde 2009, trabalhando como epidemiologista de campo. Ela 

atuou de 2014 até o final de 2021 no município de Guarapari a frente da vigilância 

epidemiológica. Ludmila também tem MBA em administração hospitalar. Atualmente ela 

atua brilhantemente no município como diretora geral da Unidade de Saúde de Pronto 

Atendimento, com a qual eu tenho a honra de ser coloca de profissão e amiga pessoal. 

(A vereadora faz a entrega da honraria.) 

Convido o senhor vereador Léo Dantas para fazer a entrega para sua homenageada. E 

convido também a senhora Rosana Alves Pires. A senhora Rosana Alves Pires tem 52 

anos, nasceu na cidade de Vila Velha e é mãe de dois filhos. Há mais de trinta anos que 

ela mora em Guarapari. Rosana se formou como técnica de enfermagem e 

instrumentadora cirúrgica, além disso ela também é licenciada em pedagogia, letras, 

libras e educação especial. Hoje ela trabalha como professora de deficientes visuais nas 

escolas municipais e estaduais. Uma salva de Palmas para senhora Rosana. 

(vereador Leo Dantas faz entrega a sua homenageada. 

A SENHORA 1ª SECRETÁRIA (VEREADORA KAMILA ROCHA) – Convido o 

senhor vereador Marcelo Rosa para fazer a entrega de sua homenageada.  

Convido também a senhora Carmosina Rosa de Souza. A senhora Carmosina Rosa de 

Souza é natural de Anchieta e nasceu... 

Antes de continuar a leitura dos homenageados eu gostaria de pedir a compreensão do 

plenário, pois cada um vai ter o seu momento de receber a sua homenagem. Com certeza 

o vereador gostaria de ter silêncio para que todos tenham conhecimento da história de sua 

homenageada... 

A senhora Carmosina Rosa de Souza é natural de Anchieta e nasceu em 24 de outubro de 

1928... [15 CLAUDICEIA] ... 24 de outubro de 1928. Ela foi casada com o lavrador 

Florisvaldo Alves de Souza que faleceu em 2017 com 71 anos. Juntos eles constituíram 

família, tendo 16 filhos, hoje com 94 anos de idade encontra-se acamada mais segue 

contemplando a todos com muito carinho e amor. E, principalmente os filhos, netos, 

bisnetos  e tataranetos e cuidadoras. Atualmente os seus familiares são 10 filhos, 26 netos, 

37 bisnetos e 04 tataranetos, um exemplo de esposa, mãe e avó. Um exemplo de vida a 

ser seguido. Uma salva de palmas para a senhora Carmosina. Convido a Senhora Léa para 

representar a senhora Carmosina  e receber a homenagem das mãos do vereador Marcelo 

Rosa.  

(Vereador entregando homenagem) 

A SENHORA 1ª SECRETÁRIA (VEREADORA KAMILA ROCHA) – Convido o 

senhor Oldair Rossi para fazer entrega da sua homenageada. Infelizmente a homenageada 

do vereador Oldair é Eliana Alcântara dos Santos  a esposa do vereador , mas infelizmente 
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devido a uma agenda médica ela não pode estar presente e quem vai receber a homenagem 

do vereador, das mãos do vereador Oldair é Izabel Cristina, mas antes gostaríamos de 

deixar registrado que a Eliana além de ser esposa do vereador Oldair Rossi ela também é 

mãe do Gabriel de 12 anos, e do Pedro de 07 anos. É uma guerreira por ser esposa do 

vereador Oldair Rossi e também é uma atuante na área da saúde no ramo da farmácia. 

Uma salva de palmas para a  Srª Eliana que depois vai receber essa homenagem. 

(Vereador entregando homenagem à representante) 

A SENHORA 1ª SECRETÁRIA (VEREADORA KAMILA ROCHA) – Convido o 

Vereador Professor Luciano para fazer entrega da sua homenagem. Convido também a 

senhora Jalmira de Souza. A Srª Jalmira de Souza nasceu em Guarapari; aos 19 anos ela 

começou a cursar enfermagem no Hospital Nossa Senhora da Conceição  aqui no 

município de Guarapari. posteriormente ela trabalhou na Clínica Santa Lúcia, na Clinica 

Pai e no hospital São Judas Tadeu. Com todas essas experiencias a Jalmira foi trabalhar 

no IPJM em Vitória, ela trabalhou na área da pediatria de vacinação de emergência clínica  

e na sala de cirurgia e parto. Ela casou com Elias Pereira e teve seis filhos que foram 

criados no Bairro Ipiranga. Hoje ela é aposentada e desfruta a vida com seus netos e 

bisnetos  e continua promovendo ações comunitárias, algo que ela faz a mais de 20 anos. 

Uma salva de palmas para a Srª Jalmira.  

 (Vereador entregando homenagem) 

A SENHORA 1ª SECRETÁRIA (VEREADORA KAMILA ROCHA) – Convido o 

Exmo. Vereador Rodrigo Borges  para fazer a entrega da sua homenageada. Convido 

também a Srª Rosimere Maria Rosa para receber a homenagem das mãos do vereador. A 

Srª Rosimere é casada há 27 anos com Joel, ela é mãe de quatro filhos sendo eles: Ariane, 

Franciele, Izabele e Hugo. Rosimere é avó de três netas. Ela é moradora do bairro Santa 

Mônica há 30 anos. Rosimere também trabalhou no transporte de ônibus. Atualmente ela 

é  autônoma mais continua sempre dedicada a família e em tudo que faz.  

(Vereador entrega homenagem) 

A SENHORA 1ª SECRETÁRIA (VEREADORA KAMILA ROCHA) – Convidamos a 

Exma. Vereadora Rosana Pinheiro para fazer entrega da sua homenageada. Convido 

também a homenageada da Vereador Ronicleia dos Santos. A Srª Ronicleia dos Santos 

nasceu no dia 02 de julho de 1978 em Ibirapitanga na Bahia. Cleia assim como é chamada 

carinhosamente criou quatro filhos, através de muitas dificuldades...[ 16 ANA ]... criou 

quatro filhos, através de muitas dificuldades e provações. Atualmente, mora em 

Guarapari, sendo proprietária do Acarajé da Cleia, o qual é a fonte de sustento de sua 

família. Uma salva de palmas para Ronicleia, mais conhecida como Cleia. 

(É feita a entrega da homenagem). 

A SENHORA 1ª SECRETÁRIA (VEREADORA KAMILA ROCHA) – Convido a 

excelentíssima senhora vereadora Sabrina Astori para fazer a entrega de sua 

homenageada. E convido, também, a homenageada da vereadora, senhora Bruna 

Piumbini Rocha Natal. A senhora Bruna Piumbini Rocha Natal nasceu no dia 4 de junho 

de 1972, em Guarapari. Ela se formou em fisioterapia em 2005 e atuou na profissão por 

13 anos. Atualmente, Bruna, tem uma loja infantil onde se dedica exclusivamente. Ela é 

casada há 10 anos e tem uma filha de sete anos chamada Isis. Uma salva de palmas para 

senhora Bruna Piumbini. 

(É feita a entrega da homenagem). 
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A SENHORA 1ª SECRETÁRIA (VEREADORA KAMILA ROCHA) – Convido o 

excelentíssimo senhor vereador Wendel Lima para fazer a entrega das suas 

homenageadas. Convido a senhora Shirley do Nascimento para que se faça presente para 

receber a homenagem das mãos do vereador. A senhora Shirley do Nascimento nasceu 

em Guarapari e viveu a infância em Goiás. Posteriormente, voltando para cidade natal. 

Hoje ela é casada com o João, e, é mãe do Felipe e do Mateus. Shirley conta que não 

imagina a vida sem os filhos e nem se lembra como era antes da maternidade. Ela é 

fundadora do grupo Colorindo Sonhos, que ajuda as mães de filhos com deficiência. Hoje, 

Shirley, ajuda essas mães com cadeiras, fraldas, medicação, cesta básica e, 

principalmente, com acolhimento e passando a experiência de como é ter um filho com 

deficiência. Uma salva de palmas para essa guerreira, a senhora Shirley. 

(É feita a entrega da homenagem). 

A SENHORA 1ª SECRETÁRIA (VEREADORA KAMILA ROCHA) – Convido 

também a senhora Nilza Teresa Matielli Machado para receber uma homenagem das 

mãos do vereador Wendel Lima. A senhora Nilza Teresa Matielli Machado nasceu em 

Guarapari, onde mora há 62 anos. Ela é mãe de dois filhos e avó de três netas. Ela é 

servidora pública há 33 anos e efetiva do município. Nilza trabalha como secretária na 

Escola Cândida Soares Machado, desde 1993. É moradora do bairro Nossa Senhora da 

Conceição, sendo neta dos fundadores do bairro. Uma salva de palmas para a senhora 

Nilza Teresa. 

(É feita a entrega da homenagem). 

O SENHOR PRESIDENTE (VEREADOR WENDEL SANT’ANA LIMA) – Quero 

agradecer a presença de todas as homenageadas. Esse momento tão bacana, tão bonito do 

Dia das Mães aqui na Câmara Municipal, onde o tema foi o amor. Esse amor 

incondicional da mãe aos seus filhos, a mãe à sociedade, às transformações. E, nesse 

momento, agradecendo a presença de todas as mães homenageadas, entraremos na ordem 

do dia, voltando o rito da sessão. 

A SENHORA 2ª SECRETÁRIA (VEREADORA SABRINA ASTORI) – Veto n.º 

005/2023, de autoria do Poder Executivo...[17 SAMUEL]... A SENHORA 2ª 

SECRETÁRIA (VEREADORA SABRINA ASTORI) – Veto n.º 005/2023, de autoria do 

Poder Executivo... 

O SENHOR PRESIDENTE (VEREADOR WENDEL SANT’ANA LIMA) – Nós iremos 

nesse momento entrar na ordem do dia, dando sequência ao processo legislativo. Peço 

que a nobre secretária faça a chamada dos senhores vereadores para verificação de 

quórum. 

A SENHORA 2ª SECRETÁRIA (VEREADORA SABRINA ASTORI) – Procede à 

chamada dos senhores vereadores para verificação de quórum. Há quórum presidente!  

O SENHOR PRESIDENTE (VEREADOR WENDEL SANT’ANA LIMA) – Havendo 

quórum regimental, declaro autorizada a sequência da sessão. Solicito à secretária que 

faça a leitura do Veto nº 005/2023 e a Emenda Modificativa Supressiva nº 007/2023 ao 

Projeto de Lei nº 019/2023. Peço a atenção do plenário que é uma votação importante, 

para que nós possamos deliberar a matéria.  

A SENHORA 2ª SECRETÁRIA (VEREADORA SABRINA ASTORI) – Veto Total n.º 

005/2023 à Emenda Modificativa Supressiva nº 007/2023 ao Projeto de Lei nº 019/2013, 

de autoria do Poder Executivo. 

O SENHOR PRESIDENTE (VEREADOR WENDEL SANT’ANA LIMA) – Convoco a 

comissão de redação e justiça para exarar parecer oral no Veto nº 005/2023 à Emenda 

Modificativa Supressiva nº 007/2023 ao Projeto de Lei nº 019/2013. Com a palavra a 

nobre relatora da comissão, Vereadora Kamilla Rocha. 
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A SENHORA VEREADORA KAMILLA ROCHA – Presidente, antes de expor aqui o 

voto da comissão como relatora, eu só quero trazer a memória dos vereadores que o 

projeto de lei é esse para que os vereadores tenham segurança de acompanhar ou não a 

comissão de redação e justiça. Esse projeto de lei de número 019/2023, trata sobre as 

eleições de 2023, em relação ao novo pleito das conselheiras tutelares aqui no nosso 

município. Quando o projeto veio para esta casa, nós vereadores tivemos o cuidado de 

ouvir as conselheiras tutelares, que atualmente são cinco. E elas fizeram duas ponderações 

que poderiam ser inseridas no projeto. A primeira ponderação era que no projeto falava 

que para ser conselheira tutelar tinha que ter nível superior, e elas questionaram porque 

mesmo que elas sejam psicólogas, assistentes social, pedagogas elas não podem exercer 

a sua função de formação como conselheiro. Então, não teria motivo do município está 

pedindo o nível superior, até mesmo porque quando as pessoas começam a participar. 

Quando as pessoas se dispõe a concorrer o pleito de conselheiros elas passam por um 

processo, são capacitadas, após a eleição e as ganhadoras ou os ganhadores também são 

capacitados para exercer tal função. E elas têm todo o aparato profissional por trás do 

Conselho Tutelar, como pedagogo, psicólogo, assistente social. Enfim, entre outros 

serviços. Então não necessitava. Então, esta casa fez essa ponderação no projeto de lei 

que não precisava ter nível superior e o Poder Executivo acatou a o pedido desta casa. A 

outra emenda que as conselheiras tutelares nos pediram foi que ao invés de cada cidadão 

ter o poder de um voto, eles teriam o poder de cinco votos, porque em outros tempos já 

acontecia...[18 RUTH ]... nos pediram, foi que ao invés de cada cidadão ter o poder de 

um voto, eles teriam o poder de cinco votos, porque em outros tempos já acontecia dessa 

forma, dos conselheiro, cada munícipe poder votar cinco vezes em determinados 

conselheiros tutelares, e nós fizemos a emenda também ouvindo a categoria, e os 

vereadores dessa Casa concordaram em sua maioria, e votaram, e nós mandamos para a 

prefeitura, e infelizmente por uma orientação do Ministério Público, o prefeito vetou essa 

emenda, o Ministério Público falou que já existe uma resolução de uma forma já para 

voto, falou que infelizmente dessa forma que uma pessoa poder votar em cinco 

conselheiras, descaracteriza o processo democrático de direito que a cada cidadão tem 

direito a um voto, e esta Casa muito sabiamente, ouvindo e discutindo, conversando com 

o poder executivo e com o Ministério Público acatou, a comissão acatou o veto do 

Conselho Tutelar referente aos cinco votos! Então eu como relatora estou acatando a 

orientação do ministério público, e acatando o veto do prefeito 

sobre esta emenda, só esta emenda que fala sobre cada cidadão poder dar cinco votos, e 

voltar ao projeto original: cada cidadão vai poder dar um voto para a conselheira que 

assim achar por direito votar! 

O SENHOR PRESIDENTE (WENDEL SANT’ANA LIMA) – Convoco o Membro da 

comissão, Max Júnior! Não estando presente na sessão, e o Avante não tendo outro 

vereador do Avante na sucessão, irei nomear de forma Ah Hoc, um membro da comissão 

de redação Justiça com a palavra o nome Vereador Rodrigo Borges. 

O SENHOR VEREADOR RODRIGO LEMOS BORGES – Bom! É discussão né? 

O SENHOR PRESIDENTE (WENDEL SANT’ANA LIMA) – Como Ad Hoc, membro 

da comissão. 

O SENHOR VEREADOR RODRIGO LEMOS BORGES –  Então eu tenho que votar 

parecer favorável, porque realmente é constitucional, não tem como falar que não é 

constitucional! Entendam! O que eu estou falando aqui agora nesse momento Zazá,    eu 

estou falando como uma comissão Ad Hoc, eu estou como membro da comissão da  

constitucionalidade, é constitucional ou não é constitucional! Agora na hora do voto é 

outra história! Entendeu que eu estou falando?! Isso aqui não é o voto! Isso aqui me 

chamaram para fazer parte da Comissão de Justiça temporariamente, só isso! Não é 
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inconstitucional Denizart, inconstitucional, não é! Sou favorável ao veto na comissão, o 

parecer! 

O SENHOR PRESIDENTE (WENDEL SANT’ANA LIMA) – O Vereador Rodrigo 

Borges da agora, nesse momento o voto técnico, tá?! Então é necessário explicar a 

população que está em casa, essa é a manifestação das comissões, então o Vereador 

Rodrigo Borges fez um voto técnico. 

Com a palavra o Presidente da Comissão, Oldair Rossi. 

Peço que a nobre Vereadora Rosana Pinheiro assuma meu lugar de forma temporária para 

que eu possa cumprimentar os homenageados na sessão de hoje. 

O SENHOR VEREADOR OLDAIR ROSSI – Boa tarde Presidente! Boa tarde a todos 

presentes!...[19 KELEN ] ... O SENHOR VEREADOR OLDAIR ROSSI – Boa tarde 

Presidente. Como Presidente da Comissão de Redação e Justiça, foi solicitado pelo 

Ministério Público a inconstitucionalidade do projeto. Eu acho importante salientar 

também que antes eles estavam querendo pedir curso superior, que no meu ponto de vista 

não cabe. Porque todos tem o direito de ser candidatos. Então se fosse assim nós teríamos 

que tirar a política de pauta também, porque quando você vota, você vota em um 

candidato. Então eu acho que foi certa, sabia a decisão do Ministério Público em vetar o 

projeto, é inconstitucional o projeto. Eu como Presidente da Comissão de Redação e 

Justiça mantenho o veto ao projeto de lei. 

A SENHORA VEREADORA SABRINA ASTORI – Senhor Presidente, pela ordem! 

A SENHORA 2ª VICE-PRESIDENTE ( ROSANA PINHEIRO) – Com a palavra a 

vereadora Sabrina Astori. 

A SENHORA VEREADORA SABRINA ASTORI – Presidente eu gostaria de solicitar 

a suspensão da sessão por cinco minutos e chamar os vereadores para nós nos reunimos 

e discutir esse projeto. É um projeto muito importante que a gente está votando, estou 

vendo que está tendo desentendimento dos vereadores, é importante deixar claro do que 

se trata. Por isso eu gostaria de chamar os vereadores e suspender a sessão. 

A SENHORA 2ª VICE-PRESIDENTE ( ROSANA PINHEIRO) – Então sessão suspensa 

por cinco minutos. Gostaria de convidar os vereadores para virem aqui para 

conversarmos. 

(Sessão suspensa.)...[20 CLAUDICEIA] ... (Sessão suspensa) ... [21 ANA]... A 

SENHORA 2ª VICE-PRESIDENTE (VEREADORA ROSANA PINHEIRO) – Convido 

os vereadores para tomarem assento em seus lugares. Já precluiu o nosso prazo. Solicito 

que a secretária faça a verificação de quórum dos senhores vereadores. 

A SENHORA 1ª SECRETÁRIA (VEREADORA KAMILA ROCHA) – Procede a 

chamada dos senhores vereadores para a verificação de quórum. 

Há quórum, presidente. 

A SENHORA 2ª VICE-PRESIDENTE (VEREADORA ROSANA PINHEIRO) – 

Havendo quórum, daremos continuidade aos trabalhos. Sendo assim, algum vereador 

gostaria de encaminhar a votação? 

Vereador Rodrigo Borges. 

O SENHOR VEREADOR RODRIGO BORGES – Eu vou pela rejeição do veto. Vou 

encaminhar pela rejeição. Eu vou explicar o que está acontecendo aqui ao público de casa 

e para os colegas. A um tempo atrás, nós votamos um projeto de lei aqui para estabelecer 

as regras para eleição do Conselho Tutelar. Na oportunidade, apareceram duas emendas. 

A Comissão de Redação e Justiça apresentou uma emenda. Não foi isso? E a outra 

emenda feita por mim. A minha emenda, ela alterava o projeto inicial, que o prefeito 

mandou, não exigindo o nível superior para os candidatos do Conselho Tutelar. Era só 

isso a minha. Aí a Comissão de Redação e Justiça fez uma outra emenda não exigindo, 

da mesma forma, nível superior. Mas, também, alterando o quantitativo na votação. Tipo: 



16 
 

todo mundo vota em um candidato. Mas aí, então, iam votar em cinco. Então assim que 

foi alterado. Aí o prefeito, então, vetou essa emenda que passou aqui. A minha foi 

rejeitada e a da Comissão foi aprovada pela Câmara. Foi, então, para o Poder Executivo 

que veta a emenda que a gente fez aqui. Vereador Zazá, por favor! Então, o prefeito veta 

a emenda aprovada aqui pela Câmara. Acontece que essa eleição está sendo 

acompanhada, as regras da eleição, pelo Ministério Público. O Ministério Público, então, 

faz algumas recomendações. 1: não permitir os cinco votos. 2: não permitir o nível 

superior. Não precisa ter o nível superior. Então, agora, nós chegamos numa celeuma, 

num impasse. Que o prefeito, ele não veta parcialmente a emenda proibindo só os cinco 

votos. Ele veta tudo! E se a gente aprovar aqui a manutenção do veto…[22 SAMUEL ]... 

E se a gente aprovar aqui a manutenção do veto vai estar então, colocando para os 

conselheiros que eles vão ter que ter nível superior e vai votar em um só. Se a gente aqui 

derrubar o veto, nós vamos estar agora votando e dando oportunidade a cinco no mesmo 

voto, mas tirando a exigência do nível superior. Então, eu estou encaminhado para 

derrubar o veto, porque acho que nos pesares de tudo, como a minha emenda lá só tratava 

do assunto pertinente que era a da não exigência do nível superior. Agora a não exigência 

do nível superior para mim é muito importante, porque como foi explanado aqui pela 

vereadora, não faz sentido você colocar isso. E aí nós vamos ter então essa parte dos cinco 

votos, que se entenderem que é inconstitucional, que vá para lá e promova uma Adin e 

vai ser inconstitucional só o que tiver inconstitucional na emenda! Não tudo. Porque a 

não exigência do nível superior não é inconstitucional. Obrigado! 

O SENHOR PRESIDENTE (WENDEL SANT’ANA LIMA) – O nobre Vereador 

Rodrigo Borges se manifestou para derrubar o veto. Ainda tem mais uma manifestação 

para derrubar o veto ou a manutenção. Vossa Excelência é para derrubar. Com a palavra 

o nobre Vereador Denizart Luiz. 

O SENHOR VEREADOR DENIZART LUIZ DO NASCIMENTO – Presidente, eu 

entendo que aqui na cidade de Guarapari há anos nas eleições de Conselho Tutelar do 

município de Guarapari, o povo tinha sempre o direito de escolher, quem comparecia 

quem sempre comparecia para fazer a escolha, as escolhas dos cincos que estão lá 

disputando. E sempre tivemos aqui no município de Guarapari. Nunca tivemos na eleição 

anterior apareceu essa situação. E essa casa de leis apresentou aqui tanto pela Vereadora, 

se eu não me engano, foi a Sabrina e pelo Rodrigo, dois manifesta aqui e as emendas a 

esse projeto, que praticamente caminharam só a diferença foi de manter o voto para os 

cinco, a pessoa poder escolher os cinco na hora da votação. E não sabemos porque ou 

não, está tendo uma interferência de uma situação municipal com o Conselho Tutelar, que 

é regido pela Setac, pelo município de Guarapari, aonde eles estão tirando, eles estão 

querendo interferir na nossa Independência de legislar no município de Guarapari. Essa 

casa de leis aqui é uma casa soberana! Nós temos o direito de escolher o que vai ser e 

determinar porque o pagamento é feito pela prefeitura, pelos recursos públicos, a qual nós 

estamos aqui fiscalizando, nós somos fiscalizadores e estamos aí para isso. E o Conselho 

Tutelar é para quê? É para trabalhar para o município de Guarapari, para trabalhar e 

fiscalizar as ocorrências no município de Guarapari  e atender a necessidade, tanto do 

Poder Legislativo, quanto do Poder Executivo, como também até o Judiciário. Mas nós 

não podemos ter interferência. O Segundo Artigo da Constituição está sendo violado 

dentro dessa casa! Um decreto para cá com manifesto para que essa casa ser direcionada! 

Não cabe isso aqui não! Eu não vou me manifestar favorável do jeito que as coisas estão 

sendo jogadas de goela abaixo nessa casa de leis não! Nós somos vereadores e nós temos 

a nossa Independência de votar. O primeiro artigo da Constituição é bem claro, o Poder 

emana do povo! O segundo está lá para todo mundo lê lá, os poderes da União são 

independentes e harmônicos, entre si o legislativo, o executivo e o Poder Judiciário. 
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Agora querer mandar aqui dentro! Eu não aceito isso e nunca aceitei e nunca vou aceitar. 

Eu espero que os vereadores acompanhem o veto desse projeto, porque esse projeto aqui 

ele está totalmente equivocado. Isso aqui era para ter sido mais debatido, mais discutido 

com a sociedade organizada. Era pra ter feito até uma audiência pública! Não fizeram, 

tiveram tempo, houve reuniões aí com as conselheiras tutelares, mas a coisa tinha que ser 

um pouco mais abrangente. Mas mesmo assim, eu peço aos vereadores aí que nesse 

momento esse projeto não pode caminhar do jeito que está aí não!  

O SENHOR PRESIDENTE (WENDEL SANT’ANA LIMA) – Votaram pela derrubada 

do veto o nobre Vereador Rodrigo Borges e o nobre Vereador Denizart...[23 RUTH ] ...   

O SENHOR PRESIDENTE (VEREADOR WENDEL SANT’ANA LIMA) – Pela 

derrubada do veto o Nobre Vereador Rodrigo Borges e o Nobre Vereador Denizart, 

podendo algum vereador, algum nobre par, votar, se manifestar pela manutenção do veto! 

Não havendo interesse de nenhum dos nobres pares, entraremos em votação! 

Em votação o parecer da Comissão de Redação e Justiça que foi pela manutenção... que 

foi pela rejeição, pela manutenção em voto técnico do veto. 

Os vereadores que aprovam o parecer da comissão, permaneçam sentados. (pausa) 

Sendo um voto técnico o parecer da comissão foi aprovado por este plenário. 

Em votação o Veto nº 005/2023 a Emenda Modificativa e Supressiva nº 007/2023 ao 

Projeto de Lei nº 019/2023. 

Nesse momento os vereadores podem fazer o voto político em manter ou derrubar o veto! 

Os vereadores que desejam manter o veto, permaneçam sentados. (pausa) 

Por dez votos a um, o veto foi rejeitado, ou seja, foi derrubado o veto da prefeitura! 

Entraremos em outras matérias que estão em primeira discussão. 

Solicito a nobre secretária que faça leitura dos projetos de leis nºs: 015 e 052/2013. 

A SENHORA 1ª SECRETÁRIA (KAMILA CARVALHO ROCHA) Lê – Projeto de Lei 

nº 015/2023 de autoria do Poder Executivo. 

Projeto de Lei nº 053/2023 de autoria da Vereadora Rosana Pinheiro. 

Encerrado presidente! 

O SENHOR PRESIDENTE (VEREADOR WENDEL SANT’ANA LIMA) – Em 

primeira discussão os projetos de leis nºs: 015 e 052/2013. 

Não havendo interesse de nenhum dos nobres vereadores, transfiro as matérias para 

próxima sessão! 

Quero agradecer a população que assistiu a sessão até aqui; aos vereadores! Não havendo 

mais nada a tratar, declaro encerrada a sessão! 

(A sessão foi encerrada as 17 horas e 03 minutos) 
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